

## 世界贸易组织就 COVID-19 疫苗的临时 TRIPS 豁免达成协议

作者：Carlyn Burton

2022 年 6 月 17 日，世界贸易组织（WTO）宣布了一项暂时消除 COVID-19 疫苗知识产权壁垒的协议，并将关于扩展豁免至治疗和检测的讨论推迟六个月<sup>1</sup>。在五年内，低收入和中等收入国家可以暂时豁免与疫苗生产相关的专利保护，无论是国内使用还是用于出口。但是，不允许再出口。此外，美国给出的措辞似乎是要阻止中国利用该豁免。原提案中关于暂时豁免对商业秘密、版权和工业品外观设计保护的条款并未包含在该协议中。

COVID-19 疫苗的开发以创纪录的速度发生，关于 WTO《与贸易有关的知识产权协定》（TRIPS 协定）中的某些知识产权保护如何应对疫情以及如何处理 COVID-19 疫苗的谈判，至少相对于之前的 TRIPS 谈判速度而言也可被认为是破纪录的。

WTO 第 12 届部长级会议（MC12）于 2022 年 6 月 12 日至 16 日在日内瓦举行，并就与 COVID-19 疫苗相关的 TRIPS 豁免范围做出了最终决定。部长级会议是 WTO 的最高决策机构，其汇集了 WTO 的所有成员。虽然部长级会议通常每两年召开一次，但自 2017 年以来就没有召开过。因此，在印度和南非于 2020 年 10 月提出引发重大辩论的初步提案后不到两年，并且在 2022 年 3 月出现欧盟、印度、南非和美国之间达成折衷方案的报道后几个月内，MC12 就做出了决定。

虽然印度和南非的原始提案包括了与预防和治疗 COVID-19 的健康产品和技术相关的版权、设计、商业秘密和专利的保护的广泛豁免，但 MC12 的部长级决定涉及的范围比最初提议的对基本上所有知识产权的广泛豁免要窄。特别而言，最终决定允许发展中国家授权使用为生产和供应 COVID-19 疫苗所需的专利主题，而无需专利权人的同意，甚至无需提议的使用者以任何行动去获得此类同意。符合资格的 WTO 成员无论在当时是否有有效的强制许可制度，都可通过任何合适的法律文书作出授权，例如行政命令、紧急法令、政府使用授权以及司法或行政命令。因此，实际上，该决定允许所有发展中国家即使在尚未颁布此类制度的

---

<sup>1</sup> 2022 年 6 月 17 日通过的完整部长决定可在以下网址查看：

<https://docs.wto.org/dol2fe/Pages/SS/directdoc.aspx?filename=q:/WT/MIN22/30.pdf&Open=True>

情况下也能进行广泛的强制许可。

该决定仅限于疫苗，但不迟于六个月，WTO 成员将决定是否将豁免扩展到 COVID-19 治疗和诊断。事实上，据报道，此类讨论始于 2022 年 7 月 6 日的 TRIPS 理事会会议。

虽然最终决定不及最初提案的范围（从而避免了最初令人担心的对全球知识产权体系的极端不稳定影响），但仍然存在对该 WTO 决定将产生的长期影响的担忧。鉴于 COVID-19 疫苗供应充足（特别是在 COVAX 系统内），而且疫苗接种率的持续滞后与疫苗供应不足无关，这一担忧尤为显著。最初呼吁豁免是为了解决疫苗生产中可以理解的滞后问题。然而，一旦供应赶上需求，要求 IP 豁免的政治呼声似乎就过于强烈了。在接下来的几个月中，在成员讨论是否将这一豁免扩大到治疗和诊断时，是否仍然存在该呼声还有待观察。